
MATHS

BOOKS - MITTAL MATHS (HINDI)

आव्यूह

उदाहरण

1. एक आव्यूह  की कोटि का बनाइए जिसके  अवयव  के

अनुसार प्राप्त होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

a = |aiJ |, 3 × 3 aij = i2 + j2

2. यदि  , तो x,y,z तथा w के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 3x + z

2x + y 2z + w
] = [

2 5

3 7
]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_zSV1cuYA1wt4
https://dl.doubtnut.com/l/_c5rfgQz3Iqiz


साधित उदाहरण

1. एक आव्यूह में 6 अवयव हैं। इन अवयवों को कितने क्रमों में रखा जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  आव्यूह इस प्रकार है कि  तो A

का क्रम लिखिए तथा अवयवों  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए तथा दिखाइए कि 

 तथा .

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij] A = [aij] =
⎡
⎢
⎣

3 0 7 8

2 −2 9 5

1 −7 4 6

⎤
⎥
⎦

a31, a32 a34

a21 + a31 = a11 a14 + a34 = 2 × a13

3.  का एक आव्यूह  बनाइए जिसके  अवयव इस प्रकार हैं कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 A = [aij]

aij =
(i − 3j)

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kZ8lvRBbHNFx
https://dl.doubtnut.com/l/_ACEAevXiWYTl
https://dl.doubtnut.com/l/_Pf8vXbblIldg


4. यदि  , तो x तथा y के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 4

10 xy
] = [

12 4

10 32
]

5. a तथा b के  वे मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

[
a2 + 1 2b

a − 1 b + 3
] = [

2a b2 + 4b + 1

0 2
]

6.  क्रम (कोटि) का आव्यूह बनाइए जिसके  अवयव निम्न प्रकार हैं : 


.

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2

aij = |3i − 5j|
1

3

7. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 7

−1 5

4 6

⎤
⎥
⎦

(A' )' = A

https://dl.doubtnut.com/l/_KHnTmibTgbND
https://dl.doubtnut.com/l/_nA9i8SiNoroG
https://dl.doubtnut.com/l/_AM7JeNf8l2yY
https://dl.doubtnut.com/l/_e1ebnAaT45LW


8. यदि  तथा  तो दिखाइए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −4

−2 2

3 5

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

(A + B)' = A' + B'

9. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए कि (
A
+
B
)
'
=
A
'
+
B
'

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

0 1
] B = [

3 4

2 1
]

10. यदि  तो  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

.

उत्तर देखें

A = [
sin θ −cos θ

cos θ sin θ
] θ

A' + A = I2

11. यदि  सममित है तो दिखाइए कि  भी सममित है।

वीडि यो दे खें

A = [
1 2

2 1
] A2

https://dl.doubtnut.com/l/_e1ebnAaT45LW
https://dl.doubtnut.com/l/_nIt6QhaAk9Z9
https://dl.doubtnut.com/l/_f291RPos0MCo
https://dl.doubtnut.com/l/_9pNE3waoIXWd
https://dl.doubtnut.com/l/_TRY7bkZxSszV


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  सममित आव्यूह है तो दिखाइए कि  भी सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 1

3 1 2

⎤
⎥
⎦

A2

13. आव्यूह  को सममित तथा विषम सममित आव्यूहों के  योग के  रूप में व्यक्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

6 8 5

4 2 3

9 7 1

⎤
⎥
⎦

14. यदि  तो दिखाइए कि A + A' सममित आव्यूह है, A' जहाँ आव्यूह A का

परिवर्त है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 5

7 9
]

https://dl.doubtnut.com/l/_TRY7bkZxSszV
https://dl.doubtnut.com/l/_82jaE54UBbeL
https://dl.doubtnut.com/l/_ShYCxZ3GuSOl
https://dl.doubtnut.com/l/_uyT7aP6JMtAv


15. यदि  तो A - A' दिखाइए कि विषम सममित आव्यूह है A ' जहाँ आव्यूह

A का परिवर्त है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
6 −8

5 −5
]

16. यदि  तथा  तो 2A - 3B ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −6

4 2
] B = [

8 5

−3 −1
]

17. आव्यूह A ज्ञात कीजिए, यदि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A + [
2 6

3 2
] = [

−3 −2

5 4
]

18. यदि A और B विकर्ण आव्यूह हैं तो A + B तथा 4A + 5B ज्ञात कीजिए, जहाँ A = विकर्ण

(2, -3, 1) तथा B = विकर्ण (5, -6, 3) अर्थात  तथा A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 −3 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_4nBPGycvlfBP
https://dl.doubtnut.com/l/_0QU7rIWEklTb
https://dl.doubtnut.com/l/_axE2ac3vejmt
https://dl.doubtnut.com/l/_2nTvWJdcnyyk


.

वीडियो उत्तर देखें

B =
⎡
⎢
⎣

5 0 0

0 −6 0

0 0 3

⎤
⎥
⎦

19. सरल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

secθ[
secθ tan θ

−tan θ secθ
] + tan θ[

−tan θ −secθ

secθ −tan θ
]

20. निम्नलिखित आव्यूह समीकरण को हल कीजिए : 

.

वीडियो उत्तर देखें

[
x2

y2
] − 5[

x

y
] = [

−6

3
]

21. यदि  तथा  तो A तथा B ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A + B = [
5 0

3 8
] A − B = [

4 0

0 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_2nTvWJdcnyyk
https://dl.doubtnut.com/l/_YPkUy5lzdrfk
https://dl.doubtnut.com/l/_y5xqAtL7usGO
https://dl.doubtnut.com/l/_qv9XUURKMrEi


22. यदि  तथा  तो AB ज्ञात कीजिए। क्या BA

परिभाषित है ? कारण सहित बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 3 5

2 3 4

5 2 3

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 3

6 8

4 5

⎤
⎥
⎦

3 × 2

23. यदि  तथा  तो AB ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [2, 3, 4]1 × 3 B =
⎡
⎢
⎣

1

−1

2

⎤
⎥
⎦

3 × 1

24. यदि  तथा  तो दिखाइए कि

AB तथा BA दोनों का अस्तित्व है। यदि अस्तित्व है, तो इन्हें ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a11 a12 a13

a21 a22 a23
]

2 × 3

B =
⎡
⎢
⎣

b11 b12

b21 b22

b31 b32

⎤
⎥
⎦

3 × 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lXPrtmu8pu1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_5bqLqBQof42H
https://dl.doubtnut.com/l/_XolY8xdnAmuk


25. यदि  तथा  तो AB तथा BA ज्ञात कीजिए , जहाँ

इनका अस्तित्व है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

4 5
] B = [

3 6 8

5 1 4
]

26. यदि  तथा  तो AB तथा BA ज्ञात कीजिए।

यह भी दिखाइए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −4 5

−1 3 1
] B = [

3 −2

1 5
]

AB ≠ BA

27. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
], B = [

2 1

1 0
]

(A + B)2 ≠ A2 + 2AB + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_WO6vr1Q0yXmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gofVfiaQjjc0
https://dl.doubtnut.com/l/_f45ULJRw7D31


28. यदि  तथा 

तो सिद्ध कीजिए कि : (AB) C = A(BC).

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

3 2 0

−2 0 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 1

0 2

−2 5

⎤
⎥
⎦

C = [
2 −1 −3

3 0 −1
]

29. यदि  तथा , तो सिद्ध कीजिए :
(A)

(AB)C=A(BC),
(B) A(B+C)=AB+AC.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
], B = [

2 0

1 1
] C = [

−1 2

3 1
]

30. यदि  जहाँ  तो  तथा  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 i

i 0
] i2 = − 1 A2 A3

31. ऐसे दो आव्यूहों A तथा B जहाँ  के  लिए उदाहरण देकर समझाइए कि 

AB = BA = O.

यो दे खें

A ≠ O, B ≠ O

https://dl.doubtnut.com/l/_3CIFKcMtlpD0
https://dl.doubtnut.com/l/_1QFh9Dh97cSl
https://dl.doubtnut.com/l/_KCY7iJLrBXN0
https://dl.doubtnut.com/l/_drRiOOs1Szue


वीडियो उत्तर देखें

32. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

sinα cosα
] B = [

cos β sinβ

sinβ cos β
]

AB = BA

33. सिद्ध कीजिए कि दो आव्यूहों  तथा 

 का गुणनफल शून्य होगा जब  तथा  का अंतर्   का

विषम गुणज (odd multiple) हो।

वीडियो उत्तर देखें

[
cos2 θ cos θ sin θ

cos θ sin θ sin2
θ

]

[
cos2 ϕ cos ϕ sinϕ

cos ϕ sinϕ sin2
ϕ

] θ ϕ
π

2

34. यदि तीन आव्यूह A, B तथा C इस प्रकार हैं कि

 तो ABC ज्ञात कीजिए।[अर्थात

A(BC) या (AB) C]|

वीडियो उत्तर देखें

A = |x, y, z|, B =
⎡
⎢
⎣

a h g

h b f

g f c

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_drRiOOs1Szue
https://dl.doubtnut.com/l/_s8GLRJ8T8rOv
https://dl.doubtnut.com/l/_X25GpGOw1jkS
https://dl.doubtnut.com/l/_JsNoJuTqYif8


वीडियो उत्तर देखें

35. यदि  तो  तथा  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

T = [
0 2

0 0
] T 2 T 3

36. यदि  तथा तो x तथा y ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −2

4 −2
] = [

x −2

y −2
]

37. यदि , तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

2 5 1

15 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

2

x

⎤
⎥
⎦

= O

38. यदि आव्यूह  तो सिद्ध कीजिए कि , जबकि I

एक  क्रम का (तत्समक ) इकाई आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = O

2 × 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JsNoJuTqYif8
https://dl.doubtnut.com/l/_GB9f4TwLePg0
https://dl.doubtnut.com/l/_OKB2ba5nZR0N
https://dl.doubtnut.com/l/_jwRXqZTTlhWm
https://dl.doubtnut.com/l/_GtSKIdO05qqW


Rbse Corner पाठ्य पुस्तक के  उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि , तो f(A) ज्ञात कीजिए, जहाँ .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 5x + 6 A =
⎡
⎢
⎣

1 1 0

2 −3 4

3 0 3

⎤
⎥
⎦

40. यदि A, B दो आव्यूह इस प्रकार हों कि AB तथा A + B दोनों परिभाषित हैं , तो सिद्ध

कीजिए कि A तथा B समान क्रम के  वर्ग आव्यूह हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1. आव्यूह A का क्रम  है तथा R, A की पंक्ति आव्यूह है तो आव्यूह R का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 5

https://dl.doubtnut.com/l/_GtSKIdO05qqW
https://dl.doubtnut.com/l/_ANQGxBCkB9wt
https://dl.doubtnut.com/l/_vGutHc9VRrQR
https://dl.doubtnut.com/l/_K4pNAUZL1ncX


2. एक  क्रम का आव्यूह  लिखिए जिसके  अवयव (i) , (ii) 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 3 A = [aij] aij = 2i + j

aij = i2 − j2

3. x, y तथा z के  किन मानों के  लिए आव्यूह A तथा B समान आव्यूह हैं, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 0 x + 3

y − 4 4 6
], B = [

2 0 6

−2 4 2z
]

4. यदि 

 


हो तो x, y, a तथा b के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
2x + y 3 x − 2y

a − b 2a + b −5
] = [

3 3 4

4 −1 −5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_XfP8HB7rAzw5
https://dl.doubtnut.com/l/_1xwjhqv8wW5O
https://dl.doubtnut.com/l/_ofXddpOzVE61


5. यदि  तथा  हो, तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 −1

3 2 5
] B = [

2 1 0

−1 3 4
] 2A − 3B

6. यदि  तथा  हो, तो आव्यूह A ज्ञात कीजिए,

जहाँ , जहाँ O,  क्रम का शून्य आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

B = [
−2 2 0

3 1 4
] C = [

2 0 −2

7 1 6
]

2A − 3B + 5C = O 2 × 3

7. यदि  तथा  हो, तो AB, BA अथवा दोनों,

जिनका भी अस्तित्व हो ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 2 −5

1 0 3
] B =

⎡
⎢
⎣

6 −7 0

−1 2 5

1 0 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_f5JPawo5zl5w
https://dl.doubtnut.com/l/_uQU4fsvBktIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZM42SHxW7mpw


8. x के  किन मानों के  लिए  जहाँ  क्रम

की शून्य आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

2 5 1

15 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

2

x

⎤
⎥
⎦

= O O, 1 × 1

9. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए, जहाँ  क्रम

का इकाई आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A − 2I =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 3

2 1 −1

−3 1 0

⎤
⎥
⎦

AAT I, 3 × 3

10. यदि  हो, तो सत्यापित कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
]

A2 = 2A

https://dl.doubtnut.com/l/_iEr8enTJzEEF
https://dl.doubtnut.com/l/_lAj4k2E441ND
https://dl.doubtnut.com/l/_F9JJp1BSuB3S
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11. यदि  हो, तो सत्यापित कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
]

A3 = 4A

12. यदि  तथा  हो, तो

सत्यापित कीजिए - 

A(B+C) = AB + AC.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
], B = [

1 −2 2

−3 2 4
] C = [

23 6

−14 1
]

1. यदि किसी आव्यूह में 12 अवयव हों तो इन अवयवों को कितने क्रमों में रखा जा सकता हैं ?

यदि किसी आव्यूह में 7 अवयव हों तब क्रमों की संख्या कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mj21hFFQaZ2A
https://dl.doubtnut.com/l/_fnVuy2QJwdWU
https://dl.doubtnut.com/l/_zVR9JqwsVegK
https://dl.doubtnut.com/l/_hzHh0nrf2Ai9


2. यदि  तो बताइए : 

(i) आव्यूह A में पंक्तियों की संख्या, 

(ii) आव्यूह A में स्तम्भों की संख्या , 

(iii) आव्यूह A की कोटि (क्रम) , 

(iv) आव्यूह A में अवयवों की संख्या , 

(v) आव्यूह के   अवयवों को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

7 −6 2 4

9 −1 3 5

√3 8 √7 1

−1 16 27 −8

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

a11, a13, a24, a41

3. एक  क्रम का आव्यूह बनाइए जिसके  अवयव इस प्रकार हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4

aij = 3j

4. एक  क्रम का आव्यूह बनाइए जिसके  अवयव इस प्रकार हैं : 

वीडि यो दे खें

3 × 4

aij = + j
3i

j

https://dl.doubtnut.com/l/_hzHh0nrf2Ai9
https://dl.doubtnut.com/l/_S2UCYBRqZUs9
https://dl.doubtnut.com/l/_JkskNUWJCpSe


वीडियो उत्तर देखें

5. एक  क्रम का आव्यूह बनाइए जिसके  अवयव इस प्रकार हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4

aij =
i − j

i + j

6. एक  क्रम का आव्यूह बनाइए जिसके  अवयव इस प्रकार हैं : 

.

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4

aij = |1 − 5i + 2j|

7. यदि  तो x तथा y के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
0

0 x
] = [

x 0

0 4y − 7
]

5y− 8

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JkskNUWJCpSe
https://dl.doubtnut.com/l/_4MzLKDXk0yiF
https://dl.doubtnut.com/l/_TMAg8eOwk5TZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9XNa1jOgef3V


8. यदि  तो x, y, z,

a, b तथा c के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + 4 y + 7 z + 3

4x + 8 2a − 1 0

b + 4 3b z − c

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0 2y − 3 8

2x 3 c + 2

2b − 3 21 7

⎤
⎥
⎦

9. यदि  तो a, b, c, x,

y तथा z के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + 3 z + 4 2y − 7

−6 a − 1 0

b + 3 −21 0

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0 6 3y − 2

−6 −3 2c + 2

2b + 4 −21 0

⎤
⎥
⎦

10. यदि  तो a, b, c तथा d के  मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
2a + b a − 2b

5c − d 4c + 3d
] = [

4 −3

14 −4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ljnkWafP5Chr
https://dl.doubtnut.com/l/_k0ZEUWKQLeTO
https://dl.doubtnut.com/l/_YR5dz5Cj3TSA
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11. यदि  तो x, y तथा z के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + y

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

1. यदि  तथा  तो निम्नलिखित को सत्यापित

कीजिए - 

(A')' = A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
] B = [

2 −1 2

1 2 4
]

2. यदि  तथा  तो निम्नलिखित को सत्यापित

कीजिए - 

(A + B)' = A' + B'

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
] B = [

2 −1 2

1 2 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ibtlkLgid8V4
https://dl.doubtnut.com/l/_ETiC3jEhcRJp
https://dl.doubtnut.com/l/_BIG8jB2SOd39


3. यदि  तथा  तो निम्नलिखित को सत्यापित

कीजिए - 

(kB)' = kB', जहाँ k अदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
] B = [

2 −1 2

1 2 4
]

4. यदि  तथा  तो (AB)' = B'A' को सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3

5

2

⎤
⎥
⎦

B = [ 1 0 4 ]

5. यदि  तथा  तो सत्यापित कीजिए। 

(A + B)' = A' + B'

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

2 3 4

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

3 2 1

1 2 3

4 5 6

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_BIG8jB2SOd39
https://dl.doubtnut.com/l/_K9C4NPpMibVP
https://dl.doubtnut.com/l/_7oMt7e7kkW3A
https://dl.doubtnut.com/l/_cFV5qVGyBYyx
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6. यदि  तथा  तो सत्यापित कीजिए। 

(A-B)' = A'- B'.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

2 3 4

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

3 2 1

1 2 3

4 5 6

⎤
⎥
⎦

7. यदि  तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 h g

−h 0 f

−g −f 0

⎤
⎥
⎦

A' = − A

8. यदि  तथा  तो (AB)' ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 −1

−1 0 2
] B =

⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_NPsH3raxqoHS
https://dl.doubtnut.com/l/_A2udD0ZXflTB
https://dl.doubtnut.com/l/_Hb6CcfNCIjj5


1. यदि  तो दिखाइए कि A + A' सममित तथा A - A' विषम सममित हैं, जहाँ A'

आव्यूह A का परिवर्त है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

5 6
]

2. आव्यूह  को सममित तथा विषम सममित आव्यूहों के  योग के  रूप

में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

4 2 −1

3 5 7

1 −2 1

⎤
⎥
⎦

3. यदि  तो दिखाइए कि  विषम सममित है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
] A − A'

4. यदि  तो दिखाइए कि  सममित है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 1

5 8
] A + A'

https://dl.doubtnut.com/l/_rnW6MyYFdbNY
https://dl.doubtnut.com/l/_EkPSFmtbOjh1
https://dl.doubtnut.com/l/_pMgRfG0XRpCl
https://dl.doubtnut.com/l/_O57oir0IUTHu
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5. यदि  विषम सममित हो तो x, y तथा z के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 3 −6

x 0 4

y z 0

⎤
⎥
⎦

6. दिखाइए कि आव्यूह  विषम सममित है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 x y

−x 0 z

−y −z 0

⎤
⎥
⎦

1. निम्नलिखित आव्यूहों का योग ज्ञात कीजिए, जहाँ सम्भव है तथा जहाँ सम्भव नहीं है, उसका

कारण बताइए : 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2 5

2 6 4
] + [

7 4 2

3 1 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_O57oir0IUTHu
https://dl.doubtnut.com/l/_lmvjzhDkhKPR
https://dl.doubtnut.com/l/_JWYMOpTf3XxE
https://dl.doubtnut.com/l/_gWJaFdK7tQeQ


2. निम्नलिखित आव्यूहों का योग ज्ञात कीजिए, जहाँ सम्भव है तथा जहाँ सम्भव नहीं है, उसका

कारण बताइए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 4

4 3 2

7 8 9

⎤
⎥
⎦

+ [
8 7 6

2 9 1
]

3. यदि  तथा  तो A + B तथा A - B ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c d
] B = [

p q

r s
]

4. यदि  तो A + (B + C) तथा (A + B)

+ C ज्ञात कीजिए। क्या A + (B + C) = (A + B) + C है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 4

3 2
], B = [

7 5

8 6
], C = [

9 4

1 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_sTm6j07jAijP
https://dl.doubtnut.com/l/_WwHx53G83650
https://dl.doubtnut.com/l/_3MkNEsobFZPl


5. यदि  तथा तो 

तो 2A - 4B + 3C ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3 4

−1 5 7
], B = [

−6 7 8

2 −4 5
] C = [

−1 0 0

4 3 0
]

6. यदि A = विकर्ण (3, -6, 7), B = विकर्ण (2, 2, -6) तथा C = विकर्ण (-8, 4, 3) हो, तो ज्ञात

कीजिए : 

A - 3B+C

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि A = विकर्ण (3, -6, 7), B = विकर्ण (2, 2, -6) तथा C = विकर्ण (-8, 4, 3) हो, तो ज्ञात

कीजिए : 

B + C -3 A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BoyXe18vL2xS
https://dl.doubtnut.com/l/_DpuazkZ7rpQd
https://dl.doubtnut.com/l/_arpzGYAJ2XUw


8. यदि A = विकर्ण (3, -6, 7), B = विकर्ण (2, 2, -6) तथा C = विकर्ण (-8, 4, 3) हो, तो ज्ञात

कीजिए : 

3A + 4B + 5C'.

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तथा  हो, तो आव्यूह B ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 3

2 5
] A + 2B = [

6 7

8 13
]

10. यदि  तथा  , तो आव्यूह A

तथा B ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A − B =
⎡
⎢
⎣

−2 2 −1

1 3 −3

−1 1 −6

⎤
⎥
⎦

A + B =
⎡
⎢
⎣

4 6 1

3 7 3

7 11 6

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_ickXxVFq9d7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_7lqAPDvc5aQD
https://dl.doubtnut.com/l/_4VN9OyiTjoKD


11. यदि  तथा  , तो आव्यूह C ज्ञात कीजिए

ताकि A + B + C शून्य आव्यूह हो।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 6 8

2 −5 3

7 9 4

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 3 4

4 3 2

7 8 9

⎤
⎥
⎦

12. आव्यूह X ज्ञात कीजिए 2A + B + X = O, ताकि जहाँ

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 2

3 4
], B = [

2 2

−4 3
]

13. यदि  तथा  तो आव्यूह C ज्ञात कीजिए जिसके

कि 3A + 4B + 2C एक शून्य आव्यूह हो

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 2

−4 3
] B = [

1 −1

−1 1
]

14. यदि  तो अदिश k का मान ज्ञात कीजिए।k[
1 0

2 1
] + 3[

2 0

1 3
] = [

7 0

5 10
]

https://dl.doubtnut.com/l/_8jNmgNXmUUbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PfmsG9OFWrn3
https://dl.doubtnut.com/l/_eAd2TVkeIaBS
https://dl.doubtnut.com/l/_3erv3iaoyKOa
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वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तथा  है, तो AB ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

0 −1
] B = [

1 2

0 −1
]

2. निम्नलिखित आव्यूहों के  गुणनफल ज्ञात कीजिए : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−2 1

3 2
] B = [

1 2 3

3 2 1
]

3. निम्नलिखित आव्यूहों के  गुणनफल ज्ञात कीजिए : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

2 3

−1 −0

⎤
⎥
⎦

B = [
0 1 2

6 4 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_3erv3iaoyKOa
https://dl.doubtnut.com/l/_NQTYyCPUsvSb
https://dl.doubtnut.com/l/_7vvX0F1KN7hv
https://dl.doubtnut.com/l/_nG9Racwc2gy3


4. निम्नलिखित आव्यूहों के  गुणनफल ज्ञात कीजिए : 

 तथा .

वीडियो उत्तर देखें

A = [ −1 2 1 3 ] B =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

1

3

5

7

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

5. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
sin θ cos θ

cos θ −sin θ
]

A2 = I2 = [
1 0

0 1
]

6. यदि  तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 3

2 2 6

−1 −1 −3

⎤
⎥
⎦

A2 = O

https://dl.doubtnut.com/l/_nG9Racwc2gy3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTa5nBTcpMDO
https://dl.doubtnut.com/l/_2LUN758DrMdI
https://dl.doubtnut.com/l/_0HNicTJuRqal


7. यदि  तथा 

तो A(BC) तथा (AB) C ज्ञात कीजिए तथा दिखाइए कि A(BC) = (AB) C.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 −1

2 0 3

3 −1 2

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 3

0 2

−1 4

⎤
⎥
⎦

C = [
1 2 3 −4

2 0 −2 1
]

8. यदि  तथा  तो AC, BC

तथा (A + B) C ज्ञात कीजिए। यह भी दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 6 7

−6 0 8

7 −8 0

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 2

1 2 0

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

2

−2

3

⎤
⎥
⎦

(A + B)C = AC + BC

9. यदि  तो AB ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

4 2 −1 2

3 −7 1 −8

2 4 −3 1

⎤
⎥
⎦

, B =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

2 3

−3 0

1 5

3 1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_N19yU9L6A5ZV
https://dl.doubtnut.com/l/_C89UToOYGHI0
https://dl.doubtnut.com/l/_5mpb18cW66vq


10. यदि  तो दिखाइए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 4
], B = [

2 1

4 2
], C = [

5 1

7 4
]

A(B + C) = AB + AC

11. यदि  तथा  तो दिखाइए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

I = [
1 0

0 1
] C = [

0 1

0 0
]

(aI + bC)3 = a3I + 3a2bC

12. निम्न को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

([
3 1

−4 −1
] + [

−2 3

1 −1
])[

1 2 6

3 4 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_CGNzEYpoSKiv
https://dl.doubtnut.com/l/_HxLT62wJvl8C
https://dl.doubtnut.com/l/_D1kXkqReeoPB


13. निम्न को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 2 3 ]
⎡
⎢
⎣

0 1 2

0 2 1

1 2 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

4

2

6

⎤
⎥
⎦

14. निम्न को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2

−1 3

0 2

⎤
⎥
⎦
([

0 1 2

0 2 1
] + [

1 2 0

1 0 2
])

15. यदि  तो दिखाइए कि  तथा .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

−1 1
] A2 = 2A A3 = 4A

16. यदि  तथा  तो दिखाइए कि 

.

A = [
0 1

0 1
] B = [

1 0

0 1
]

A2B + B2A − 2A = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rPOU7KGx5BJN
https://dl.doubtnut.com/l/_drYEBA0bHABX
https://dl.doubtnut.com/l/_TJfbY6bc5lbT
https://dl.doubtnut.com/l/_y4UvTW3MW3D2


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  तथा  तो दिखाइए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 1 3

2 2 6

−1 −1 −3

⎤
⎥
⎦

A2 − B2 =
⎡
⎢
⎣

9 8 8

8 9 8

8 8 9

⎤
⎥
⎦

18. यदि  तथा  इकाई के  घनमूल हों तो दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

1, ω ω2

⎛
⎜
⎝

⎡
⎢
⎣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

ω ω2 1

ω2 1 ω

ω ω2 1

⎤
⎥
⎦

⎞
⎟
⎠

⎡
⎢
⎣

1

ω

ω2

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0

0

0

⎤
⎥
⎦

19. यदि  तथा  , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

3 2
] B = [

0 4

−1 7
] 3A2 − 2B + I

https://dl.doubtnut.com/l/_y4UvTW3MW3D2
https://dl.doubtnut.com/l/_yyT7t2ZKSH1R
https://dl.doubtnut.com/l/_jH2mwWwmqiCD
https://dl.doubtnut.com/l/_eocx4u1jmSut
https://dl.doubtnut.com/l/_CO1WTOSaIQ8I


20. यदि  तो दिखाइए कि  तथा .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 1

1 0
] A2 = [

2 1

1 1
] A3 = [

3 2

2 1
]

21. यदि  तो x, y तथा z के  मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 1 2

2 3 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

4 −2

0 −6

−1 2

⎤
⎥
⎦
[

2

1
]

22. यदि फलन f इस प्रकार परिभाषित है कि , तो f(A) ज्ञात कीजिए

, 

जहाँ .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 2x + 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

23. यदि  तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 0

4 0
] A16

https://dl.doubtnut.com/l/_CO1WTOSaIQ8I
https://dl.doubtnut.com/l/_o0qsjGl8Draf
https://dl.doubtnut.com/l/_Of4Ehv4TL7pe
https://dl.doubtnut.com/l/_EweLb5gF7wh5


प्रश्नावली 3 1 पाठ्य पुस्तक

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 2 0

1 4 0

0 0 5

⎤
⎥
⎦

A2 − 7A + 10I3 = O

25. यदि  तो x, y, z तथा w के  मान और

आव्यूह  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
5 −7

−2 3
][

x y

z w
] = [

−16 −6

7 2
]

[
x y

z w
]

26. यदि  तथा  दिखाइए कि : 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c d
] I = [

1 0

0 1
]

A2 − (a + d)A = (bc − ad)I

https://dl.doubtnut.com/l/_EweLb5gF7wh5
https://dl.doubtnut.com/l/_xDHGNYslN2PE
https://dl.doubtnut.com/l/_ebvpIBq3IJjR
https://dl.doubtnut.com/l/_icVsTh1TE1yU


1. यदि आव्यूह  हो तो A में अवयवों की संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]2 × 4

2.  का इकाई का आव्यूह लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 4

3. यदि  तो a का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
k + 4 1

3 k − 6
] = [

a −1

3 −4
]

4. 6 अवयवों वाले आव्यूह के  संभावित क्रम क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_68k9cJpRxVOR
https://dl.doubtnut.com/l/_6xqaEc1nTU69
https://dl.doubtnut.com/l/_lzy6l0O1hnWS
https://dl.doubtnut.com/l/_b3l2xCktZfXK


5.  क्रम का आव्यूह  ज्ञात कीजिए जिसके  अवयव 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij =
2i − j

3i + j

6.  क्रम का आव्यूह  ज्ञात कीजिए जिसके  अवयव 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij =
(I + 2i)

2

2i

7.  क्रम का आव्यूह  ज्ञात कीजिए जिसके  अवयव 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij = 2i − 3j

8. एक  क्रम का आव्यूह  ज्ञात कीजिए जिसके  अवयव 

हैं।

2 × 3 A = aij aij = |2i − 3j|
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6TFC7f3HF7Kt
https://dl.doubtnut.com/l/_iKNOTXGf8Eop
https://dl.doubtnut.com/l/_pUoU5zL80hc5
https://dl.doubtnut.com/l/_3bPBPzezPXx3


प्रश्नावली 3 2 पाठ्य पुस्तक

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  हो, तो a व b का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

a + b 2

7 ab

−3 4

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

6 2

7 8

−3 4

⎤
⎥
⎦

10. यदि  हो, तो x, y, z व p के  मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
2x 3x + y

−x + z 3y − 2p
] = [

4 5

−4 −3
]

11. a, b व c के  किन मानों के  लिए आव्यूह A तथा B समान आव्यूह हैं। जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a − 2 3 2c

12c b + 2 3c
], B = [

b c 6

6b a 3b
]

https://dl.doubtnut.com/l/_3bPBPzezPXx3
https://dl.doubtnut.com/l/_roWKFCsntMe4
https://dl.doubtnut.com/l/_mbsKYUJaj0oX
https://dl.doubtnut.com/l/_B5wr2tSQlAet


1. यदि  तथा  हों, तो A + B व A - B

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−3 2 1

1 −4 7
] B = [

3 5 −2

−1 4 −2
]

2. यदि  तथा  हों, तो आव्यूह A व B

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A + B = [
−7 0

2 −5
] A − B = [

3 −2

0 3
]

3. यदि  तथा  हों, तो आव्यूह C ज्ञात कीजिए, जहाँ A

+ 2B + C= 0 तथा O शून्य आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3

2 1

3 −1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

2 1

1 2

−1 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_iDMuNlfsJEWt
https://dl.doubtnut.com/l/_N1iOsdjLEZZe
https://dl.doubtnut.com/l/_AGVhr9SZ7Dp7


4. यदि  तथा  हों, तो  ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

A = [
2 −1

3 2
] B = [

0 4

−1 7
] 3A2 − 2B

5. यदि  तथा  हो, तो दिखाओ कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1 2 3

3 2 1 0
] B =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

0 3

1 2

2 1

3 0

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

AB ≠ BA

6. यदि  तो प्रदर्शित कीजिए - 


.

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

f(A)f(B) = f(A + B)

https://dl.doubtnut.com/l/_1nnSTPoKt6vR
https://dl.doubtnut.com/l/_RTm9oIDTCrJN
https://dl.doubtnut.com/l/_nywppxVloq3R


7. यदि  तथा  हो, तो सिद्ध कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 2 −5

1 0 3
] B =

⎡
⎢
⎣

6 −7 0

−1 2 5

1 0 2

⎤
⎥
⎦

(AB)T = BTAT

8. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

[ x y z ]
⎡
⎢
⎣

a h g

h b f

g f c

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

= [ax2 + by2 + cz2 + 2hxy + 2fyz + 2gzx]

9. यदि  तथा I तृतीय क्रम का इकाई आव्यूह हो, तो सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

2 3 −1

−3 1 2

⎤
⎥
⎦

A2 − 3A + 9I =
⎡
⎢
⎣

−6 1 2

5 4 4

2 8 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_8hBKEbBUkPfR
https://dl.doubtnut.com/l/_RBjeP2pScHaY
https://dl.doubtnut.com/l/_DmgPeqR2zcm1
https://dl.doubtnut.com/l/_YaBEsnrqIqMz


10. यदि  जहाँ 0 शून्य आव्यूह है, तो a का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[ a 4 1 ]
⎡
⎢
⎣

2 1 2

1 0 2

0 2 −4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

a

4

1

⎤
⎥
⎦

= 0

11. यदि  तथा  हो, तो a

व b के  मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 −1
], B = [

a 1

b −1
] (A + B)2 = A2 + B2

12. यदि  तथा  क्रम का इकाई आव्यूह है, तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −tan.

tan. 0
]

x

2
x

2

I, 2 × 2

I + A = (I − A)[
cos x −sinx

sinx cos x
]

https://dl.doubtnut.com/l/_YaBEsnrqIqMz
https://dl.doubtnut.com/l/_reY9Bpnb4Wan
https://dl.doubtnut.com/l/_F7GnD41xXSqD


विविध प्रश्नावली 3 पाठ्य पुस्तक

13. यदि  तथा  हो, तो K का मान ज्ञात कीजिए, जहाँ 

उत्तर देखें

A = [
1 0

−1 7
] I = [

1 0

0 1
]

A2 = 8A + KI

14. यदि  हो, तो A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0

2 −1

−3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

1 −4 3

−2 −10 6

13 20 9

⎤
⎥
⎦

15. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

 , जहाँ n धन पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

An = [
cos nα sinnα

−sinnα cos nα
]

https://dl.doubtnut.com/l/_JYsOiK2QZ54W
https://dl.doubtnut.com/l/_R1xqra9FOgYE
https://dl.doubtnut.com/l/_nZXkhARr49eE


1. यदि  आव्यूह हो, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 1

1 1
] A2

2. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 1

−1 1
] (A − 2I). (A − 3I)

3. यदि  तथा  हो, तो AB ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

−3 4
] B = [

5

−1
]

4. यदि  तथा  हो, तो BA ज्ञात कीजिए , जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
− i o

o i
] B = [

0 i

i o
] I = √−1

https://dl.doubtnut.com/l/_mmUwFRrammga
https://dl.doubtnut.com/l/_ebKFdvAkoMCd
https://dl.doubtnut.com/l/_dcfuGi4GGbum
https://dl.doubtnut.com/l/_Ic2CpaaVbHbU


5. यदि  तथा  हो, तो आव्यूह A

तथा B ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A − B =
⎡
⎢
⎣

1 1 −1

1 1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

A + B
⎡
⎢
⎣

3 5 −7

−1 1 4

11 8 0

⎤
⎥
⎦

6. यदि  हो, तो x तथा y ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
−2 −3 1

−y − x −1 4
] = [

x + 2 −3 1

5 −1 4
]

7. आव्यूह A का क्रम  है तथा B इस प्रकार का आव्यूह है कि  एवं  दोनों ही

परिभाषित है तो B का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 ATB ABT

8. यदि  एक सममित आव्यूह है तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−2 −1 1

−1 7 4

1 −x −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_fTkqOcE5Bm3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_4EB9HmrttJ03
https://dl.doubtnut.com/l/_rMUJLwhXI66O
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3dx1HNJXryl


वीडियो उत्तर देखें

9. एक  क्रम को आव्यूह  लिखिए जिनके  अवयव  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 B = [bij] bij = (i)(j)

10. यदि  तथा  हो, तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3 −4

−1 2 3
] B =

⎡
⎢
⎣

−1 2

3 4

−5 −6

⎤
⎥
⎦

A + BT

11. आव्यूह A को सममित व विषम सममित आव्यूह के  योग के  रूप में व्यक्त कीजिए, जहाँ

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
6 2

5 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3dx1HNJXryl
https://dl.doubtnut.com/l/_aoSiDGVIwwVh
https://dl.doubtnut.com/l/_yoSGnL8y8wTX
https://dl.doubtnut.com/l/_7y1yNvhGwVYk


12. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए : 


 तथा  सममित आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 1 1

−1 0 2

0 1 3

⎤
⎥
⎦

AAT ATA

13. यदि  तथा  एक अशून्य आव्यूह है

तो आव्यूह C लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 2

1 3
], B = [

−2 1

3 2
] 3A − 2B + C

14. एक  क्रम का आव्यूह  लिखिए जिसके  अवयव 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 3 B = ∣∣bij∣∣ bij =
(i + 2j)2

2

15. यदि  तथा  हों, तो

ABC का प्रथम पंक्ति के  अवयव ज्ञात कीजिए।

A = [
−1 0 1

2 3 −2
], B =

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 −1 2

0 5 7

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

−1

0

1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfHPvpVubDvO
https://dl.doubtnut.com/l/_Br974cieg4Vi
https://dl.doubtnut.com/l/_OK9d9CIYJtj6
https://dl.doubtnut.com/l/_C4kjJ4573ZXp


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि आव्यूह  हो, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] AAT

17. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि ,

जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

B = [
a b

c d
] B2 − (a + d)B = (bc − ad)I2

I2 = [
1 0

0 1
]

18. यदि  तथा  हो, तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1

−1 2
] B = [

1 4

−1 1
]

(A − B)2 ≠ A2 − 2AB + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_C4kjJ4573ZXp
https://dl.doubtnut.com/l/_gn6vr3V8b7I6
https://dl.doubtnut.com/l/_z5gLNQR6oszM
https://dl.doubtnut.com/l/_8YPe2YPPPZcN


Practice Questions

19. यदि  , तो k का मान ज्ञात कीजिए , जहाँ .

उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
] A2 = kA − 2I 2

20. यदि  तथा  हो, तो f(A) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] f(A) = A2 − 5A + 7I

1. यदि A तथा B समान क्रम  के  आव्यूह हो, तो A + B का क्रम ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

m × n

2. एक आव्यूह में 8 अवयव हैं। इन अवयवों को कितने क्रम में रखा जा सकता है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EHksV67LWQAd
https://dl.doubtnut.com/l/_EzsBu9jAI1hm
https://dl.doubtnut.com/l/_c3Sd6yMoabP7
https://dl.doubtnut.com/l/_YO6foBuokBt7


3. यदि  तो  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 0 7 8

2 −2 9 5

1 −7 4 6

⎤
⎥
⎦

a22, a31 a34

4. यदि  तो x तथा y के  मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

[
x + y 4

10 xy
] = [

12 4

10 32
]

5. a तथा b के  मान ज्ञात कीजिए, जिसके  लिए 

उत्तर देखें

[
a2 + 1 2b

0 b − 3
] = [

2a b2 + 4b + 1

0 −2
]

6. आव्यूह A ज्ञात कीजिए, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A + [
2 6

3 2
] = [

−3 −2

5 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_w37HIFckPb80
https://dl.doubtnut.com/l/_G8z7FbTsZGWv
https://dl.doubtnut.com/l/_Dga24vsJMLf2
https://dl.doubtnut.com/l/_HH04waHTxg5P


7. यदि A = विकर्ण (2, -3, 1) तथा B = विकर्ण (5, -6, 3) तो A + B ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

8. यदि आव्यूह A का क्रम  तथा आव्यूह B का क्रम  हो, तो क्या का अस्तित्व है

? यदि AB का क्रम ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

m × n n × p

9. यदि  तथा  हो, तो AB तथा BA ज्ञात कीजिए, जहाँ

इनका अस्तित्व है।

उत्तर देखें

A = [
2 3

4 5
] B = [

3 6 8

5 1 4
]

10. यदि  तथा  हो, तो a का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

.

A = [
a 0

2 2
] B = [

2 0

10 4
]

A2 = B

https://dl.doubtnut.com/l/_HH04waHTxg5P
https://dl.doubtnut.com/l/_Q10VtKK8npCF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ur9n2apmTLQp
https://dl.doubtnut.com/l/_wBOl4w9mKDgu
https://dl.doubtnut.com/l/_5K5J5S9GuRvV


उत्तर देखें

11. यदि आव्यूह  क्रम का हो, तो इसके  परिवर्त आव्यूह का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

A, m × n

12. यदि  , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

AAT

13. यदि  तथा  तो दिखाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−3

5

2

⎤
⎥
⎦

B = [ 1 6 −4 ] (AB)
T

= BTAT

14. यदि  तो  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

.

A = [
sin θ −cos θ

cos θ sin θ
] θ

AT + A = [
1 0

0 1
] = I2

https://dl.doubtnut.com/l/_5K5J5S9GuRvV
https://dl.doubtnut.com/l/_kayMi9ukPQin
https://dl.doubtnut.com/l/_Dn98eqr3lV6g
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9Iy94kWLbrT
https://dl.doubtnut.com/l/_mdvePLYuVAP6


वीडियो उत्तर देखें

15. यदि A तथा B समान क्रम के  AB + BA सममित आव्यूह हो, तो क्या सममित आव्यूह है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  तो क्या  भी सममित है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 1
] A2

17. यदि  तो क्या  भी सममित आव्यूह है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 5

7 9
] A + AT

18. यदि  तो क्या  विषम सममित आव्यूह है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
6 −8

5 −5
] A − AT

https://dl.doubtnut.com/l/_mdvePLYuVAP6
https://dl.doubtnut.com/l/_0RbDwj7YXdCv
https://dl.doubtnut.com/l/_MqQZj0LIeKCb
https://dl.doubtnut.com/l/_X1xQ7kBhBD7S
https://dl.doubtnut.com/l/_couBkEGmJmSf


Last Year S Board Questions

19. यदि  तथा  हो तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

AT = [
−2 3

1 2
] BT = [

−1 0

1 2
] (A + 2B)

T

20. यदि  तो x तथा y के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

1. एक ऐसे  आव्यूह  कि रचना कीजिए, जिससे अवयव 

 द्वारा दिए जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij = ( − 5i + 2j)

2. यदि  है, तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[x − 3][
2x

6
] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5eXi60e2zcUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2lF8Ezir5IUs
https://dl.doubtnut.com/l/_wXvtl7BlIRXr
https://dl.doubtnut.com/l/_uQlK88Oe0LCm


वीडियो उत्तर देखें

3. आव्यूह  को एक सममित आव्यूह तथा एक विषम सममित

आव्यूह के  योगफल के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −4 −2

−1 4 3

1 −3 2

⎤
⎥
⎦

4. कोटि  के  सभी सम्भव आव्यूहों कि संख्या, जिनका प्रत्येक अवयव 1,2 अथवा 3 है,

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2

5. यदि  तथा  हो तो A ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B = [
3 −1

2 4
] B = [

−1 −5

0 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_uQlK88Oe0LCm
https://dl.doubtnut.com/l/_CCaFk5tZ6qX9
https://dl.doubtnut.com/l/_SNodYi9XuYlW
https://dl.doubtnut.com/l/_3at5KFBTzdf3


6. यदि  तथा  तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [ 1 2 3 ] B =
⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

(AB)
T

7. यदि  और  हो, तो k का मान ज्ञात कीजिए। (यहाँ 

 एक 3 क्रम का तत्समक आव्यूह है। )

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A = kI3

I3

8. अंतराल  में x का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए 

अव्युत्क्रमणीय है।

वीडियो उत्तर देखें

0 < x < π [
2 sinx 3

1 2 sinx
]

9. यदि  तथा  तो AB ज्ञात करें।A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

B = [ 1 4 −6 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_zwkLl6gE4QZm
https://dl.doubtnut.com/l/_KfnGunDG9bgt
https://dl.doubtnut.com/l/_KOgNXTh4BmgF
https://dl.doubtnut.com/l/_jNfqGLNBG0gJ


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  है, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

11. यदि  हो, तो x + y का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

[
x − y z

2x − y w
] = [

−1 4

0 5
]

12. यदि  है, तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
3x 7

−2 4
] = [

8 7

6 4
]

13. यदि A एक ऐसा वर्ग आव्यूह है कि  है तो  का मान लिखिए,

जहाँ I एक तत्समक आव्यूह है।

A2 = A 7A − (I + A)3

https://dl.doubtnut.com/l/_jNfqGLNBG0gJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rmGwI9ajxFRw
https://dl.doubtnut.com/l/_hO9hlPpbSa1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Ab5qgADxvp75
https://dl.doubtnut.com/l/_czzq06z5iHt6


Competition Corner

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  है तो x का मान है -

A. 7

B. 

C. 

D. इनमे से कोई विकल्प नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1

0 6
][

3x

1
] + [

−2x

3
] = [

8

9
]

−
2

9

−
3

8

2. यदि  तो x के  मान हैं -[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

0 5 1

0 2 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

1

x

⎤
⎥
⎦

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_czzq06z5iHt6
https://dl.doubtnut.com/l/_dboXXB2NzIUN
https://dl.doubtnut.com/l/_RjWlk2CLV6S3


A. 1,5

B. 

C. 1,6

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1, − 5

−1, − 6

3. माना  तो  =

A. 

B. 

C. 

D. A

Answer: B

दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

1

2

⎤
⎥
⎦

− 1 − i√3

2

− 1 + i√3

2

A100

2100

299A

298A

https://dl.doubtnut.com/l/_RjWlk2CLV6S3
https://dl.doubtnut.com/l/_NeV3NJmGK4e6


उत्तर देखें

4. यदि आव्यूह , तो  जहाँ  -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎛
⎜
⎝

2 0 0

0 2 0

2 0 2

⎞
⎟
⎠

An =
⎛
⎜
⎝

a 0 0

0 a 0

b 0 a

⎞
⎟
⎠

n ∈ N

a = 2n, b = 2n

a = 2n, b = 2n

a = 2n, b = n2n− 1

a = 2n, b = n2n

5. यदि

, तब A - B हैं -

A = [
sin− 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) cot − 1(πx)
], B = [

−cos − 1(πx) tan− 1( )

sin− 1( ) −tan− 1(πx)
]

1

π

x
π

x
π

1

π

x
π

x
π

https://dl.doubtnut.com/l/_NeV3NJmGK4e6
https://dl.doubtnut.com/l/_viVVbATLg777
https://dl.doubtnut.com/l/_g40UsZCllkhG


A. I

B. 0

C. 27 I

D.  I

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/2

6. यदि , तो  =

A. 1

B. 0

C. 

D. 2

Answer: B

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 0

2 1 5

1 2 1

⎤
⎥
⎦

a11A21 + a12A22 + a13A23

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_g40UsZCllkhG
https://dl.doubtnut.com/l/_kDmoStTgwfzh


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि आव्यूह  का वर्ग एक इकाई सदिश है, तो b है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

a −a
]

a

1 + a2

1 − a2

a

1 + a2

a

1 − a2

8. यदि , तो  है -

A. I

B. 

C. 7I

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A

−I

https://dl.doubtnut.com/l/_kDmoStTgwfzh
https://dl.doubtnut.com/l/_PrBDp7cgFmH9
https://dl.doubtnut.com/l/_Q80R6AR7rHBW


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−7I

9. यदि  तथा  तो  का

मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P = (
cos. −sin.

sin. cos.
)

π

4
π

4
π

4
π

4

X = ( ), ( )
1

√2

1

√2
P 3X

(
0

1
)

( ), ( )
−1

√2

1

√2

(
−1

0
)

( − ), ( − )
1

√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q80R6AR7rHBW
https://dl.doubtnut.com/l/_Vu2yrUbgeHrE


10. यदि   कोटि का आव्यूह है और  एक आव्यूह इस प्रकार है कि  और 

 दोनों परिभाषित है तब आव्यूह  की कोटि है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A, m × n B AB'

B'A B

m × m

m × n

n × m

m × n

11. यदि  तथा , जहाँ I एक  कोटि का

इकाई आव्यूह है तथा A का परिवर्त  है तो  का मान है -

A. 

B. 

C. 

A = [
cos 2θ −sin 2θ

sin 2θ cos 2θ
] A + AT =I 2 × 2

AT θ

π

6

π

3

π

https://dl.doubtnut.com/l/_IORIo0i1W0zC
https://dl.doubtnut.com/l/_DmbpPUc4zyRy


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3π

2

12. यदि  और , है, तो 5a + b बराबर है -

A. 5

B. 4

C. 13

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5a −b

3 2
] adjA = AAT

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_DmbpPUc4zyRy
https://dl.doubtnut.com/l/_RwWIVrA772KB


13. मान कि  और I तीन कोटि (order 3) का तत्समक आव्यूह है। 

 यदि एक आव्यूह इस प्रकार है कि  है, तब  का मान

है -

A. 52

B. 103

C. 201

D. 205

Answer: B

उत्तर देखें

P =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

4 1 0

16 4 1

⎤
⎥
⎦

Q = [qij] P 50 − Q = I
q31 + q32

q21

14. माना कि X एवं Y दो स्वेच्छ ,  , शून्येतर (non - zero) विषम सममित (skew -

symmetric) आव्यूह (Matrix) है और Z एक स्वेच्छ,  शून्येतर, सममित

(symmetric) आव्यूह है। तब निम्नलिखित में से कौन-सा (से) विषम सममित आव्यूह है (हैं) -

3 × 3

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_JtadCHEtwX4c
https://dl.doubtnut.com/l/_KiI7ugCREjsw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

Y 3Z4 − Z4Y 3

X44 + Y 44

X4Z3 − Z3X4

X23 + Y 23

15. यदि  एक ऐसा आव्यूह है को आव्यूह समीकरण  को

संतुष्ट करता है, जहाँ  का तत्समक आव्यूह है, तो क्रमित युग्म (a, b) का मान है -

A. (2, -1)

B. (-2, 1)

C. (2, 1)

D. (-2, -1)

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

a 2 b

⎤
⎥
⎦

AAT = 9I

I, 3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KiI7ugCREjsw
https://dl.doubtnut.com/l/_ylufNxrnwdYX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि A तथा B दो आव्यूह इस प्रकार हैं कि AB = B तथा BA = A तो  है -

A. 2AB

B. 2BA

C. A + B

D. AB

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A2 + B2

17. यदि  तो  है -

A. 

A = [
0 1

1 0
] A2

[
0 1

1 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ylufNxrnwdYX
https://dl.doubtnut.com/l/_eJA1LitCqcxp
https://dl.doubtnut.com/l/_vUSb7ZbsC8LD


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
1 0

1 0
]

[
1 0

0 1
]

[
0 1

0 1
]

18. यदि  और , तो x के  मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
x x − 1

2x 1
] A = − 9

, − 3
3

2

, 3
−2

3

, 3
2

3

, 3
−3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vUSb7ZbsC8LD
https://dl.doubtnut.com/l/_21nsuwKLo8CH


19. यदि A तथा B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह हैं और यदि , तो 

 =

A. BAB

B. ABA

C. ABAB

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = AT , B = BT

(ABA)T

(AB)T

20. मान कि दो आव्यूह तथा इस प्रकार हैं कि है। तथा हो तो -

A.  के  सारणिक का मान शून्य है

B. एक ऐसा  शून्येतर (non-zero) आव्यूह U है जिसके  लिये 

शून्य आव्यूह है

(M 2 + MN 2)

3 × 3 (M 2 + MN 2)U

https://dl.doubtnut.com/l/_CLmZRf4yLDT1
https://dl.doubtnut.com/l/_M7slXqcqP1sD


Check Your Potentiality

C. के  सारणिक मान  है

D.  आव्यूह U जिसके   शून्य आव्यूह है तो U भी एक शून्य

आव्यूह होगा।

Answer: A::B

उत्तर देखें

(M 2 + MN 2) ≥ 1

3 × 3 (M 2 + MN 2)U

1. यदि , तब  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

A = [
1 2

1
] An, (n ∈ N)

[
1 2n

0 1
]

[
1 2n

0 1
]

[
1 2n2

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_M7slXqcqP1sD
https://dl.doubtnut.com/l/_Xvlx3j2B8GB8


उत्तर देखें

2. यदि  तथा  तो -

A. x = y

B. c = 3, y = 0

C. x = 0, y = 3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 x

y 0
] A = AT

3. यदि आव्यूह A तथा B इस प्रकार हों कि AB = A तथा BA = B, तब  बराबर है -

A. B

B. A

B2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xvlx3j2B8GB8
https://dl.doubtnut.com/l/_5oHqgVN1qCul
https://dl.doubtnut.com/l/_s8A4m0KwZXia


C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. वर्ग आव्यूह, A समकोणीय आव्यूह होगा, यदि -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A ¯̄̄A = I

AAT = I

AA0 = I

A2 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_s8A4m0KwZXia
https://dl.doubtnut.com/l/_h3gMHVpNI8u9


5. यदि A तथा B क्रम  के  दो वर्ग आव्यूह इस प्रकार हैं कि 

 तब निम्न में से हमेशा सत्य होगा ?

A. AB = BA

B. या तो A = 0 या B = 0

C. या तो A = I या B = I

D. A = B

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n × n

A2 − B2 = (A − B)(A + B)

6. यदि  इकाई का सम्मिश्र घनमूल है और  तो  है -

A. 

B. 

C. A

ω A = [
ω 0

0 ω
] A50

ω2A

ωA

https://dl.doubtnut.com/l/_x71KhHFizoMh
https://dl.doubtnut.com/l/_JE1U6eaIajvj


D. 0

Answer: B

उत्तर देखें

7. यदि P आव्यूह जिसकी कोटि  है इस प्रकार है कि  है , जहाँ 

आव्यूह P का परिवर्त है तथा  एक तत्समक आव्यूह है, तब एक ऐसा स्तम्भ आव्यूह 

 है जिससे कि

A. 

B. PX = X

C. PX = 2X

D. PX = -X

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 P T = 2P + I P T

I3

X =
⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

≠
⎡
⎢
⎣

0

0

0

⎤
⎥
⎦

PX =
⎡
⎢
⎣

0

0

0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_JE1U6eaIajvj
https://dl.doubtnut.com/l/_WDhpIzef1o1X


8. यदि  तब k का सबसे छोटा धन पूर्णांक है -

A. 5

B. 4

C. 7

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

[
cos. −sin.

sin. cos.
] = [

1 0

0 1
]

2π
5

2π
5

2π
5

2π
5

9. माना  है, यदि  तथा  दो स्तम्भ आव्यूह इस प्रकार हैं, जिससे कि 

 तथा  तो  बराबर होगा -

A. 

B. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

2 1 0

3 2 1

⎤
⎥
⎦

u1 u2

Au1 =
⎡
⎢
⎣

1

0

0

⎤
⎥
⎦

Au2 =
⎡
⎢
⎣

1

0

1

⎤
⎥
⎦

u1 + u2

[ −1 1 0 ]

[ −1 1 −1 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_WDhpIzef1o1X
https://dl.doubtnut.com/l/_aKF4WHuIbLlc
https://dl.doubtnut.com/l/_FxE6RLruvqOw


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[ −1 −1 0 ]

[ 1 −1 −1 ]

10. यदि  एक सम्मिश्र घनमूल है तथा आव्यूह  है, तो  बराबर है -

A. 0

B. 

C. 

D. H

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω ≠ 1 H = [
ω 0

0 ω
] H 70

−H

H 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FxE6RLruvqOw
https://dl.doubtnut.com/l/_rrykT3EsBNJX

